

# 改革开放后中国新型政党制度发展历程与宝贵经验

◎李斌

摘要：自改革开放以来，中国新型政党制度的发展历程可以划分为奠基、推进、巩固和开拓四个阶段，逐一奠定了制度化的坚实基础、开启了制度化的强劲动力、营造了制度化的和谐环境、构建了制度化的完整体系。本文结合 40 多年来，新型政党制度在发展中积累了宝贵经验，要坚持伟大思想的指导，要基于协商合作的精神，要服务于全面深化改革的发展战略，要提倡借鉴有益成果与提供中国方案相结合的方式。

关键词：改革开放 新型政党制度 发展历程

## 一、改革开放 40 多年新型政党制度的发展历程及其主要任务

### （一）奠基阶段：奠定制度化的坚实基础

1986 年 4 月，在《关于新时期党对民主党派工作的方针任务的报告》中，中国共产党与民主党派的关系得到了系统阐述。在 1987 年 10 月召开的十三大上，中国共产党领导的多党合作与政治协商制度被作为我国的基本政治制度写入大会报告，并要求“完善共产党领导的多党合作和政治协商制度，进一步发挥民主党派和无党派爱国人士在国家政治生活中的作用”。这一系列方针、政策、文件的提出和颁发，为我国多党合作事业的发展、以及新型政党制度的制度化进程奠定了坚实的政策和政治基础。

### （二）推进阶段：开启制度化的强劲动力

在整个 20 世纪 90 年代，中国共产党先后制定颁发了关于加强统一战线工作、广交党外朋友、选拔党外干部等重要文件；2000 年 12 月颁发的《关于加强统一战线工作的决定》更加有力地推进了新型政党制度的制度化建设。综上所述，在新型政党制度的制度化推进阶段，中国共产党的正确领导、以及我国社会主义民主政治的有效运转成为了这一过程中的强劲动力，实现了新型政党制度的制度化建设的快速推进。

### （三）巩固阶段：营造制度化的和谐环境

2007 年 10 月，胡锦涛同志在十七大报告中指出，推进社会主义政治制度的自我完善和发展，一项重要内容就是坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，并强调促进政党关系和谐的重要性，

要“加强同民主党派合作共事，支持民主党派和无党派人士更好履行参政议政、民主监督职能”。2007 年 11 月，《中国的政党制度》白皮书公开发表，这一重要文件对新型政党制度的基本框架和内涵进行了准确概括，对如何“进一步加强中国共产党领导的多党合作和政治协商制度”的问题进行了系统性、创造性地回答，从而进一步巩固了新型政党制度的制度化建设。

### （四）开拓阶段：构建制度化的完整体系

《关于加强人民政协协商民主建设的实施意见》（2015.06）、《关于加强政党协商的实施意见》（2015.12）、《关于加强和改进人民政协民主监督工作的意见》（2017.03）等规范性文件印发，这些文件分别明确了政协协商民主的相关机制和制度问题，提出了政党协商的内容、方式和机制保障，规定了政协监督的主要内容、主要形式以及程序机制，从而逐渐构建起了制度化的完整体系，对新型政党制度的制度化进程进行了全面开拓。

## 二、改革开放 40 多年新型政党制度发展所取得的启示

### （一）新型政党制度发展要坚持伟大思想的指导

回顾改革开放以来，新型政党制度的制度化进程，可以发现其阶段的划分以及每个阶段的主要任务，都深深地打上了每个时期马克思主义中国化最新成果的烙印。新型政党制度坚持以邓小平理论为指导，从而为制度化建设奠定了坚实的组织基础、思想基础和政治基础。新型政党制度在“三个代表”重要思想的指导下实现了与时俱进的发展，制度化建设得以大力

推进。科学发展观坚持以人为本，指导统一战线全面构建社会主义五大关系和谐，有力指导了新型政党制度在复杂多变的国际国内环境中实现制度化的新进程。

### （二）新型政党制度发展要基于协商合作的

生长于中国土壤中的新型政党制度自然体现了和谐、体谅、团结、包容的合作精神，同时，也体现了“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的合作方针，还体现了中国共产党与各民主党派之间既亲密合作又互相监督的合作关系，更体现了“共产党领导，多党派合作；共产党执政，多党派参政”的合作模式。

### （三）新型政党制度发展要服务于全面深化

进入新时代，新型政党制度的制度化进程也要服务于全面深化改革的发展战略，通过自身的制度化成果积极推进国家治理体系和治理能力现代化，不断完善和发展中国特色社会主义制度。坚持把推进全面深化改革作为新型政党制度开展制度化建设的中心任务，为实现经济的高质量发展和社会治理的创新多作贡献。

## 参考文献：

- [1] 竞辉. 改革开放以来中国共产党意识形态工作的创新与经验 [J]. 甘肃社会科学, 2019 (2): 44-51.
- [2] 骆郁廷. 聚焦高校思想政治教育改革创新的历史探索——《改革开放以来高校思想政治教育发展史》书评 [J]. 思想教育研究, 2019 (3): 142-143.

作者单位：中共垦利区委党校